

# 江门市检银共建宣教中心揭牌 护航江门企业高质量发展

检银共建,护航企业高质量发展走深走实。江门市检银共建宣教中心揭牌仪式暨党纪学习教育近日在中信银行江门分行举行。该活动由国家金融监督管理总局江门监管分局、江门市蓬江区人民检察院联合主办,江门市银行同业公会协办,中信银行江门分行承办,是我市加强检银合作,推进清廉金融文化建设的一项创举。

江门市各银行机构主要负责人参加了本次活动。活动对进一步提升金融从业人员的法治观念,共同营造良好的金融法治环境起到较好的宣教作用。

“接下来,各家银行机构要同心协力,通过江门市检银共建宣教中心这个平台,加强法治宣传教育,强化法治建设,共创江门清廉金融、法治金融、文明金融新篇章。”国家金融监督管理总局江门监管分局局长杨波说。

文/图 江门日报记者 吕胜根



↑模拟庭审“以案说纪”。  
→江门市检银共建宣教中心揭牌。

## 打造检银共建宣教中心 意义深远

江门市检银共建宣教中心设有检银智享交流厅、检银长廊、检银直播室、检银会客室四个场景。

其中,检银长廊以图文并茂的形式生动呈现了国家金融监督管理总局江门监管分局与蓬江区人民检察院联合找准服务社会的切入点和着力点,创新打造“检银企党建会客厅”的特色品牌,以党建领航,聚焦群众所想所盼,坚持法治、金融与服务并行,以优质检银服务护航江门高质量发展的做法与成效。检银直播室围绕企业和消费者关心的金融、法治问题,以直播方式与群众交流和答疑,并展示各金融机构和蓬江区人民检察院合力推进“百千万工程”的工作成效。检银会客室欢迎企业、金融消费者预约与检察官、各银行机构代表面对面交流,共同探讨清廉金融、法治金融、文明金融的建设。

杨波在揭牌仪式上的致辞中表示,成功打造检银共建宣教中心,具有深远意义。一是进一步强化金融从业人员的合规意识,提高自觉抵制不法诱惑的能力,有效维护金融安全和市场稳定。二是进一步促使清廉金融文化入脑入心,培育廉洁自律的金融文化,涵养风清气正的金融环境。三是进一步推动金融法治建设走深走实,强化银行从业人员的金融法治意识,形成良好的金融法治环境。

## 两个检银数字人亮相

为进一步普及金融和法治宣传,借助科技的力量,检银共建宣教中心还创新打造两位数字人“珊珊”和“张军”。活动中,两个检银数字人亮相,为大家介绍江门银行业与蓬江区人民检察院近三年在检银合作方面的服务及成效。

近年来,蓬江区人民检察院深刻认识到切实履行检察职能服务保障高质量发展的重要意义,着力塑造“检银企”工作品牌。去年以来,该院大力开

展“法治进金融宣讲活动”,检察长在江门银行业保险业专题警示教育会议上讲授专题课程,并选派办案经验丰富的检察官走进金融机构授课,助力金融系统清廉文化建设;召开“民事检察+银行系统”座谈,深入了解银行金融机构的司法需求,主动问需,畅通“民事检察+银行系统”的双向信息通道;还积极发挥检察职能,以高质量履行刑事、民事、行政、公益诉讼检察各项职责,联合金融机构为企业,特别是

侨资侨商企提供全方位法治保障、金融支持。

近三年来,在检银双方的合作下,全市银行机构不断完善内部风控体系,提高风险防范能力,积极开展清廉金融文化建设,通过丰富多彩的检银企、检银校等党建共建活动,共同构建江门市风清气正的金融政治生态,取得了良好的社会效应。

## 模拟庭审起到警示教育作用

“以案说纪”,警示教育。江门市检银共建宣教中心揭牌仪式结束后,江门金融系统党纪学习教育党委理论学习中心组(扩大)会议在该中心举行。

会议特别安排了模拟庭审,由广东弘新君睿律师事务所根据模拟法庭展示的案例,告诫金融从业人员要高

度警惕金融领域腐败问题和履职风险隐患,力求“零距离”警示教育,让与会人员受益匪浅。

中信银行江门分行副行长侯望表示,模拟庭审作为今年江门市检银共建宣教中心的常态教育活动,是在国家金融监督管理总局江门监管分局指导下,探索检银合作新模式的积极尝

试。今后将充分利用这个平台,和蓬江区人民检察院继续紧密合作,将普法教育和金融服务覆盖江门市15条产业链上的相关企业,既请进来又走出去,为江门市的法治建设和金融发展作出更大贡献。

## 全省首个实体化运作的安责险事故预防服务中心 在鹤山市揭牌 开启“保险+商会+服务” 管理新模式

近日,在鹤山市住建局、鹤山市应急管理局等有关部门的共同见证下,全省首个实体化运作的安责险事故预防服务中心在鹤山市揭牌,标志着鹤山市房屋市政工程安责险事故预防服务“保险+商会+服务”的管理新模式正式开启。

安责险的首要功能是事故预防,而实施安责险制度的根本目的在于充分发挥安责险防控风险的作用,实现安责互动,有效防范和减少生产安全事故。本次揭牌的鹤山市房屋市政工程安责险事故预防服务中心是由鹤山市建筑行业商会、事故预防技术服务机构及多家在鹤山市承保房屋市政工程安责险的共保体联合成立,以“政府推动、政策引导、市场运作”为原则,打造统一的事故预防服务运营管理体系。通过三方强强合作的方式畅通投保企业和承保企业的沟通渠道,协调施工单位和承保企业高效开展事故预防服务,实现信息有效反馈与共享,及时改进和完善事故预防服务工作。

鹤山市房屋市政工程安责险事故预防服务中心将以开展隐患排查、起重机械检测、安全生产培训等事故预防服务,在日常运作过程中发挥数字化、统筹化管理优势,依托云平台构建“风险一张图”“理赔一张图”为企业、保险机构和政府部门提供大数据支持,配合住建部门统筹开展事故预防工作,有效提高投保企业生产安全事故预防风险能力,推动形成安责险事故预防服务与安全生产工作相结合的良性互动机制,从根本上保障投保企业和从业人员的合法权益。

江门人保财险相关负责人表示,江门人保财险将继续秉承“人民保险 服务人民”的使命,切实提升服务能力,进一步规范事故预防技术服务行为,更好地发挥安责险风险防控和事故预防功能,为企业开展定制服务,做大“保险+”,将人民保险与地方发展需要紧密结合,以有温度的保险服务践行初心使命,履行社会责任,体现央企担当。(傅雅睿 谢宏彬)

## 民生银行江门支行“以案说险” 保护个人信息 谨防网络诈骗

案例:市民李叔是个个体户,经营着一间早餐小吃店。有一天,李叔在店里遇到了一位来光顾的年轻人,声称是某线上推广公司的工作人员,向李叔推销线上宣传平台的优惠活动,新用户注册可享受价值5000元的宣传优惠券大礼包,免费为李叔的早餐小吃店在线上打广告,为小吃店引流,增加客流量和知名度。李叔想趁此机会打开小吃店的知名度,因此轻信了工作人员设下的圈套,当场完成了注册手续,领取了宣传大礼包。

但天下没有免费的午餐,诈骗分子利用李叔贪小便宜的心理,后续又邀请李叔进行绑卡充值,成功获取了账号等信息。

后来李叔的小吃店因经营不善而结业了,想退回在平台的充值款项,工作人员却以各种理由进行推托,李叔无法追回充值的10000元,遭到了诈骗。

分析:案例中李叔遇见了不法分子冒充的网络平台工作人员实施诈骗活动,诈骗分子利用李叔的心理,成功将充值的资金收入囊中。在当今信息爆炸的时代,保护个人信息变得尤其重要,要学会甄别不法分子的诈骗手法,提高风险防范意识,避免上当受骗。

风险提示:  
1.金融消费者应树立安全意识,在金融消费过程中,注意保管好个人账号密码等信息。

2.遇到涉及转账、付款等敏感信息的,应注意保存证据,准确记录对方的名称、联系方式等重要信息,一旦遇到诈骗,要及时向公安机关寻求帮助,有利于及时挽回资金损失。

金融消费者应加强学习个人信息保护相关知识,提高风险防范意识,增强自我保护能力,依法维护自身合法权益。(千青)

## 兴业银行江门分行举办消保小课堂活动 提升青少年金融消保知识素养

为践行社会责任,培养未成年金融安全意识,兴业银行江门分行近日举办了“与你童行·金融知识伴成长”消保小课堂活动,邀请了近300名少年儿童家庭到场参加,向少儿普及金融知识,为孩子们上了一堂生动形象的金融消费教育知识课。

小课堂上,老师结合PPT给在场的少年儿童家庭介绍了消费者的含义、金融消费者的八大权益、消费争议的解决途径等消费者权益保护的相关知识。为了增强互动性,小课堂还设置了竞猜环节,小朋友们反响热烈,收获满满。

为了提高小朋友们的学习积极性,增强教育效果,老师还选取了青少年常见的电信诈骗案例,尤其是发生在他们身边的鲜活案例,用生动活泼的语言讲解最贴近孩子日常生活的金融风险点。

此次消保小课堂活动,让孩子们对金融知识有了更深刻的认识,激发了他们对金融知识的热情,搭建了一座向社会传播金融知识的桥梁,带领小朋友们享受了一次有意义的金融消保知识之旅。兴业银行江门分行将持续推进对青少年的精准金融教育工作,助力提升青少年金融消保知识素养,落到实处。

此次活动将趣味和金融教育有机结合,有效提高了小朋友们对金融知识的理解,激发了他们对金融知识的热情,搭建了一座向社会传播金融知识的桥梁,带领小朋友们享受了一次有意义的金融消保知识之旅。兴业银行江门分行将持续推进对青少年的精准金融教育工作,助力提升青少年金融消保知识素养,落到实处。(傅雅睿)

## 江门平安各专业子公司 开展“金融知识进商圈”活动

近日,环五邑华侨广场商圈党委、万象美物业党支部携手江门平安各专业子公司(包括中国平安产险、寿险、养老险、健康险、银行、普惠)走进江门五邑华侨广场商圈,开展“金融知识进商圈”活动。

活动现场,平安志愿者通过发放宣传资料、现场讲解等方式,向商圈市民普及非法集资的危害、反洗钱的重要性、扫黑除恶的意义,以提升消费者金融风险防范意识。为了加强各党支部的共建共同维护商圈之

的合作及保证商圈物业运维、商户安全生产等进行了交流,与商圈市民在二楼举办了手工制作活动。此次活动,除了增强商圈市民参与感、体验感外,还进一步普及了对金融知识的理解,拉近了各党支部之间的距离。

接下来,江门平安将扎实开展普及金融知识教育活动,深入社区、学校、企业、街道、乡镇,向群众宣讲金融知识,以实际行动推动构建和谐健康的金融环境。(文/图 傅雅睿)



平安志愿者与市民一起体验手工制作。

# 暑假临近少儿险升温 如何为“熊孩子”配置保险?

## 少儿意外险需优先配置

与成年人相比,少儿遭受疾病以及车祸、溺水、烧伤、煤气中毒等意外伤害的比例更高。而在暑假期间,很多孩子会参加包括游泳在内的各种暑期班,由于技巧不熟练,学习过程也有可能发生意外受伤。江门明亚保险经纪人李敏华提醒,在为孩子,特别是10岁以上的少儿规划保险时,首要考虑的险种应该是意外险。事实上,根据有关数据,在为孩子购买险种的排名占比中,除了旅游保险,人身意外险是家长的首要选择,占了17.1%。

“自从上了小学,每年暑假我都会给孩子报名参加研学、夏令营之类的活动,每次都会注意主办方有没有给孩子投保‘团体活动险’,比如《江门日报(青苹果)》每年组织的夏令营就有这样的保险,让人比较放心。”家住江海区的市民吴国霞告诉记者,今年

暑假,她计划带两个儿子出境旅游,最近她也在向保险机构咨询相关保险。“了解之后我才知道,出境旅游最好给孩子单独配置一份旅游险,可以覆盖旅游期间,在当地发生的意外或者疾病导致的医疗费用,同时还可以理赔行李丢失、飞机延误、护照遗失的风险。如果在一些偏远的地方遇到意外事故或突发急性病,还可以启动全球紧急救援服务,会有专门的救护车、救护车、飞机,运送至最近的合法医疗机构,或者送回居住地。我们对境外的医疗环境不熟悉,有了保险确实安心不少。”吴国霞笑道。

特定场景风险只是针对特殊高风险活动的短期保障,实际上,不仅仅是参加这些运动和户外活动可能受伤,平日生活也有可能受伤。比如小朋友在家楼下玩耍、在家生活、上学放学期间,

都可能意外烧伤、跌伤摔伤、猫抓狗咬、交通意外等风险,需要日常搭配一款综合意外险。“意外险通常包括身故赔偿、残疾赔偿和医疗报销三大责任。当发生意外导致身故或残疾这两种严重风险时,可一次性赔付一笔钱,而医疗报销则可以覆盖去医院或者住院时产生的医疗费用。”李敏华说。

目前市场上并不缺乏针对未成年人发行的险种,相对其他少儿保险,少儿意外险的保费低,保额高,一般短期意外险价格仅为数十元。以平安小顽童6号少儿意外险为例,保障内容包括意外身故、意外伤残、预防接种意外身故和残疾、航空意外身故和残疾、意外医疗、烧烫伤、误食异物、意外骨折、监护人责任险等,保额最高100万元,保费最低仅为68元/年。

## 医疗险可更好覆盖医保的不足

除了意外风险,青少年的疾病风险也是家长需要关注的。暑假来临,很多家长都会带孩子到各地旅游,在享受旅行的乐趣时,不同地区的饮食习惯和环境变化可能会给孩子带来一些健康上的挑战。比如,水土不服或者在饮食上不节制可能引发急性肠胃疾病,或者去人群密集的地方则可能增加呼吸道疾病的感染风险,这些情况一旦发生,不仅会影响孩子的身体健康,还可能需要家长承担不小的医疗费用。

江门明亚保险经纪人梁玉华向记者介绍,大多数家庭都会为孩子购买医保,但是医保的报销范围是有限的,医保的起付线和封顶线,以及对药品种类的限

制,都可能让孩子生病时感到措手不及。“想象一下,如果孩子因为急性肠胃炎需要住院治疗,而医保不能报销所有费用,我们就需要自己承担一部分费用,这无疑会给家庭带来额外的经济压力。”梁玉华说,为了给孩子的健康多一份保障,家长可以考虑为孩子购买一份医疗险。一份好的医疗险可以覆盖医保的不足,比如,它可以报销起付线以下和封顶线以上的费用,甚至可以报销一些医保不包含的药品费用。这样即使孩子在暑假期间不幸生病,家长也能更加安心,不必担心医疗费用的问题,让孩子得到及时和全面的治疗。

除了意外险和医疗险,近年来监护

人责任险也是比较热门的险种之一。“每到假期,带两个‘熊孩子’出门就让我们头疼不已,在玩耍时,孩子不小心打碎了邻居的花盆,在追逐嬉戏中撞到了其他小朋友,在外出旅游时损坏了公共设施……每次遇到这种情况,作为家长不仅要不停道歉,还要面对各种赔偿。”市民李莉安告诉记者,后来听了身边其他“宝妈”的建议,她也去配置了一份监护人责任险。

“该险种一年只需要20元,就能获得50万元的保额,有保险机构的介入,在意外发生后,对方能够获得及时的经济赔偿,也可以避免引发不必要的纠纷和矛盾,很值得。”李莉安说。



暑假是孩子们最快乐时光,但也是少年儿童意外伤害高发期。暑假即将来临,家里的“熊孩子”该如何安置?如何确保孩子的安全?一直困扰着很多家长。在意外风险频发的暑期,如何在规避风险的同时让孩子有所收获,成了不少家长思考的问题。为此,有专家建议,家长为孩子规划丰富多彩的暑假生活时,可从理财教育方面双管齐下。不仅可以为孩子的暑期生活撑起一把“保护伞”,还有助于孩子从小养成良好的理财习惯。面对市面上纷繁复杂的少儿保险产品,到底该如何将钱花在刀刃上,根据需求选择适合的保险?日前,记者采访了多位保险经纪人、购买少儿险的家长以及保险机构负责人,为市民暑期购险提供参考。

江门日报记者 傅雅睿